

Определение Бога

<https://www.youtube.com/watch?v=CoF0pOcKOCC&t=3051s>

Ом! Знающий Брахмана достигает наивысшего. Об этом сказано так: "Кто знает, что Брахман – действительный, знающий, бесконечный, скрытый в тайнике [сердца], в наивысшем пространстве, тот вместе с мудрым Брахманом достигает [исполнения] всех желаний".

1. **The knower of Brahman reaches the Supreme.**
2. « satyam jñānam anantam brahma» **On that, this has been chanted: “Real, Consciousness, Infinite is Brahman;....” Whoso knoweth the one hid in the cave in the highest heaven attains all desires together, as Brahman, as the Wise.** « yo veda nihitam guhāyām parame vyoman | so'snute sarvān kāmān saha | brahmaṇā vipaścītā»
 1. **Знающий Брахман достигает Наивысшего.**
 2. **Об этом воспевается следующее: "Реальность, Сознание, Бесконечность - это Брахман;". Тот, кто познает Того, Кто скрыт в пещере сердца на высших небесах, достигает всех желаний вместе, как Брахман, как Мудрый.**

Что такое Бог? Возможно ли вообще дать определение Богу, сформулировать словами?

Определение дается в Тайтирия Упанишаде.

Согласно Веданте Богом называется Брахман. Что же такое Брахман?

«Знающий Брахман достигает Высшего»

Что из этого следует?

- Есть Нечто, называемое «Брахман»
- Брахман возможно познать
- Познав Брахман, мы достигнем всего, что можно только желать в жизни.

Сразу возникают вопросы:

- Что это за чудо такое Брахман?
- Как можно познать Брахман? Что имеется в виду под «Знанием Брахмана»?
- Что имеется в виду под «Наивысшим»? Что я получу в результате?

Ответ на эти вопросы дается в следующей мантре:

satyam jñānam anantam brahma

Об этом воспевается следующее: "Реальность, Сознание, Бесконечность - это Брахман;". Тот, кто познает Того, Кто скрыт в пещере сердца на высших небесах, достигает всех желаний вместе, как Брахман, как Мудрый.

Итак, сказано: «Брахман есть Бесконечность, Реальность (Существование), Знание (Сознание)». Таков ответ на вопрос «Что такое Брахман?» - Брахман есть Бесконечность, Существование, Знание.

- *satyam* - Существование, Бытие, Реальность, Истина
- *jñānam* – Знание, Сознание
- *anantam* - Бесконечность

Как можно познать Брахман? – **«кто познает Того, Кто скрыт в пещере сердца на высших небесах»** - кто знает Его, как Реальность, скрытую в своем собственном сердце. Кто знает Брахман как «Я есть Брахман». Так поэтически говорится: «Я есть Брахман».

Что получает такой человек? – **«sarvān kāmān»** - все желания. Мы все время стремимся к разным желаниям, когда успешно, когда не очень. Здесь нас убеждают, что мы получим все сразу и навсегда.

Мы рассмотрим сначала определение Брахмана: **«satyam jñānam anantam brahma»**

Брахман есть Существование, Знание, Бесконечность.

- *satyam* - Существование
- *jñānam* - Знание
- *anantam* - Бесконечность

Такое определение можно сравнить с зип-файлом.

«Брахман» - слово на Санскрите означает «Нечто, что распространяется без ограничений», «огромный». Слово безличное. Нет ни «он», ни «она». Не говорится, что имеется в виду, что конкретно огромное, нет при нем существительного к которому прилагательное относится, просто «огромный». Тогда можно сказать, что это Бесконечность, Не имеющий никаких ограничений.

Слово «Анантам» означает «нет ограничений». Получается, что **«anantam brahma»** - Огромный, Не имеющий ограничений. Слово «Антам» означает «Ограничение». «Анантам» - без ограничений.

Разберем слово «Нет ограничений». Что значит ограничение, предел, граница в Веданте? Веданта говорит о 3 видах ограничений или пределов.

1. Ограничение по пространству
2. Ограничение по времени
3. Ограничение по объекту

Ограничение по пространству: что-то находится здесь и этого нет там. Я сижу в своей комнате, тогда ясно, что я не могу быть в машине или в Москве. Я только у себя в комнате. Все предметы, которые мы знаем, ограничены в пространстве. У всего есть начало и окончание в пространстве. Любой предмет так устроен.

Что тогда означает, «не имеет ограничения в пространстве»? Любой предмет есть вот здесь и его нет там. Но тогда про то, что не ограничено в пространстве можно сказать, что нет такого места, где Оно бы не было, Оно всюду и везде. Мы пришли к тому, что раз Брахман не имеет ограничения по пространству, то нет такого места, такой точки, где Брахмана нет. Другими словами, Брахман есть Вездесущий.

Пример, как мы ходили с Др. Какой в храм Шивы.

Ограничение по времени: Что это означает? – нечто не существует до его создания, существует до разрушения и после разрушения опять не существует. Мое тело не существовало до рождения, существует сейчас и не будет существовать после смерти. Это справедливо для любого предмета вокруг нас. Рождение и смерть, создание и разрушение – все это пределы, ограничения во времени. Все вокруг имеет ограничение во времени, все подвержено созданию и разрушению. Все, что родилось, обязательно умрет.

Говорится, что Брахман не ограничен по времени. Что это значит? – нет такого времени, до которого Он не существовал, потому что Он не ограничен рождением или созданием. Так же нельзя сказать, что после какого-то времени Брахман не будет существовать, т.к. нет ограничения по разрушению. Нет времени «до» и нет «после». Если представить себе шкалу времени, то Брахман вне ее, Он вечный. Он не возник в какое-то время и не разрушится в какое-то время, время никак не пересекается с Брахманом. Такой второй вывод из слова «Анантам» - Безграничный.

Ограничение по объекту: закон идентификации: предмет есть только то, что он есть и отличен от чего-либо еще. Например: стакан. Это только вот этот стакан и он не может быть ничем другим, даже другой стакан уже другой,

хотя и похож. Так работает удостоверение – карточка идентификации. Она определяет, что это я и никто другой. В этом заключается ограничение по объекту: каждый предмет только он сам и ничто другое.

Что случится, если нечто не имеет такого ограничения? – нет ничего во вселенной, что было бы отлично от такого Нечто. Еще раз: ограничение – эта вещь только это и ничто другое. Нет ограничения – нет и не может быть ничего, что было бы отлично от Этого. Следовательно:

- Нет ничего отдельно, вне Брахмана
- Нет ничего отличного, другого, чем Брахмана
- Нет во всей вселенной ничего второго, чего-то отдельно, вне Брахмана, отличающегося от Брахмана.
- Когда нет второго, то это Недуальность, Брахман Не дуальный – Адвайта

Такой мощный вывод из слова «Анантам»:

- Вездесущий,
- Вечный,
- Не дуальный

В математике возможны различные бесконечности, множество их, но здесь такое не возможно – Не Дуальный.

Возникает вопрос: существует ли Такое? -Всепронизывающий, Вечный, Один без второго.

- Всепронизывающий – должен быть здесь
- Вечный – должен быть прямо сейчас
- Не дуальный – Он должен быть в любом предмете, какой я только ни возьму.

В других религиях Бог не здесь – в раю, не сейчас, а после смерти. И конечно, Бог отличен от всего, что мы видим вокруг. Но в нашем случае я должна Его увидеть прямо сейчас.

Легенда про мальчика по имени Прахлада: где твой Бог? Ты говоришь, что Он всюду. Вот в этой колонне тоже Он?

Это то, что показывает дальше Упанишада: как увидеть Бога всюду.

«Брахман есть Существование, Знание, Бесконечность».

Мы рассмотрели Бесконечность.

Слово Сатья можно перевести, как «Существование», «Бытие», «Реальность», «Истина».

Что можно считать реальным? Просто здравый смысл – все вокруг реально.

Упанишада говорит: «Если это реально, то оно должно быть Богом. Потому что мы сказали, что Бог всюду». Но тут возникает проблема. Мы только что определили, что Брахман не ограничен по времени, пространству и объекту. Нет ни одного предмета, который бы соответствовал определениям. Значит ни что не может быть Брахманом. Упанишада говорит, что Брахман одновременно Бесконечный и Реальный.

Посмотрим вокруг и подумаем, как мы все считаем реальным? – потому что телефон существует, стол существует, я существую. Все вокруг существует, я все вижу, потому что все существует. Реально все то, что существует. Но, хотя телефон, стол и я отличны друг от друга, разные предметы, общее в них то, что все они существуют. Мы никогда не замечаем то, что они существуют, мы замечаем только сами предметы.

Можно посмотреть на мир, как на океан существования, а все предметы – волны в нем, разные имена и формы. Но общее у всех предметов то, что они существуют, их Существование. Если теперь применить слово «Бесконечность» к Существованию, то все сходится. Чувство существования всего вокруг – все существует бесконечно и в пространстве и во времени. Если сломать телефон – будет другая форма, но она будет существовать. Любая самая дальняя галактика – она тоже существует. Даже пустота существует. Существование не ограничено по пространству и времени. Мы просто не привыкли так смотреть, мы видим имена, формы, сразу думаем любим мы это или нет, хорошее или плохое. Имена и формы представляют, проявляют Существование. Они существуют благодаря Чистому Существованию. Чистое Существование невозможно почувствовать, это не объект. Его возможно ощутить только через имена и формы. Имена и формы возникают, кажутся существующими благодаря тому, что они «занимают» существование у Чистого Существования. Тогда мы можем увидеть объект и через объект Существование. Когда нет объекта, то Чистое Существование продолжает существовать, но Его невозможно ощутить.

Чистое Существование не ограничено по пространству, времени и объекту. Возможно ли тогда существование чего бы то ни было отдельно от Чистого Существования? – отдельно от существования может быть только несуществование. Все не абстрактная философия, все здравый смысл, логика, все, что можно понять и то, что прямо сейчас нас окружает.

Чувство бытия, чувство существования, которое мы каждый момент ощущаем – все оттуда. Вся жизнь проходит на «площадке» Существования. Ничего не может быть без существования. Как все равно сказать, что вот

волна, но воды нет. Если удалить золото из украшений, то что останется? Они не могут быть без золота.

Где же тогда Брахман? – в существовании всего вокруг. Мы нашли Его. Нет ничего вне Его.

«Брахман есть Существование, Знание, Бесконечность».

Следующее слово «Знание». Знание здесь общее выражение для всего: я вижу стол – «вижу» — это знание стола, я слышу музыку – «слышу» — это знание музыки. Я думаю — это знание мысли. Все разные формы знания. И что, они все Брахман? Сказано ведь, что Брахман есть Знание. Но никакое обычное знание не подходит под определение Бесконечности. Все ограничено по времени, пространству. Знание, которое в голове у профессора не мое знание, поэтому он и профессор. Я что знала, все забыла — ограничено по времени. Какое-то знание приходит, другое уходит. Наши переживания постоянно меняются. Никакое знание нельзя назвать не дуальным. Все они отличаются друг от друга, каждое связано с каким-то объектом.

Применяем ту же логику, что и с существованием. Что общее между всеми переживаниями и каждой мыслью? – Очевидно, что общее здесь сознание. Невозможно ничего знать, если быть без сознания. Тут опять все просто здравый смысл. Ничего невозможно узнать или понять без сознания.

Объекты знания отличаются друг от друга, они ограничены по пространству, времени и объектам. Но само сознание общее во всех знаниях. Основа каждого знания есть сознание. (мой комментарий – то сознание, которое мы чувствуем, это Чидабхаса, но она не может существовать без Чистого Сознания). Чистое Сознание не имеет никаких ограничений.

- Чистое Существование называется Сат
- Чистое Сознание – Чит
- Брахман есть Сат Чит Анантам (не Ананда! Анантам – Бесконечность)

Все, что мы чувствуем и переживаем в жизни – все Чистое Существование, просто наше внимание всегда не на Него.

Чистое Сознание постоянно светит, сияет через каждое знание и переживание. Это тот Свет внутри моего сердца, который позволяет мне жить и чувствовать. Чистое Сознание не было создано и не будет никогда разрушено.

Мы учили, что Брахман есть Сат Чит Ананда и еще Чистое Блаженство. В другой части Упанишады говорится, что То, что Бесконечно, есть Радость. Все наши несчастья имеют в своей основе ограниченность: я однажды умру,

я потеряю своих близких, у меня ухудшается здоровье, время уходит и т.п.
Но само чувство бесконечности дает счастье.

Реальность — это Сат

Знание — Чит

Бесконечность, Неограниченность — Ананда

Такова моя истинная природа. Кто знает Брахман как «Я есть Брахман» - говорится в Упанишаде. Нет никакой пользы просто знать про Брахман, что Он есть Сат Чит Ананда. Нужно осознать Его как Свою истинную сущность, как Свет, сияющий в моем сердце. Во Мне сияет эта человеческая личность. Она существует во Мне, она возникает во Мне и однажды исчезнет во Мне. Я есть тот бесконечный океан, в котором все существа возникают, как волны в океане, они играют друг с другом, спорят и ссорятся и исчезают во мне.

Такое определение Бога в Упанишадах.